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VERBALE DI ASSEMBLEA DEL 7 GIUGNO 2024. 

 
 

Il giorno 7 giugno 2024 alle ore 20.30, presso la sala parrocchiale dell’ex asilo Dartora, si è riunita 

l’assemblea popolare dei frazionisti del Comitato Frazionale per la gestione degli Usi Civici delle frazioni di 

Bolzano e Vezzano secondo quanto previsto dall’articolo 7 dello Statuto. 

Assume la presidenza dell’assemblea, così come previsto dallo Statuto, il sig. De Moliner Roberto, il quale 

constatato che, in seconda convocazione, sono presenti 28 frazionisti. 

 
I l  P residente dichiara l’assemblea regolarmente costituita e atta deliberare sul seguente ORDINE DEL GIORNO: 

 
1. Bilancio consuntivo anno 2023; 

2. Bilancio previsionale anno 2024; 

3. Attività per l’anno e progettualità del Comitato sul territorio 2024. 

 
Il Presidente propone all’Assemblea quale segretario il vice Presidente del Comitato Alessandro Segato che 
approva,  pertanto lo invita a svolgere le funzioni di segretario, il quale accetta. 
 

Il Presidente passa quindi ad illustrare il 

Primo punto all’ordine del giorno: Bilancio consuntivo anno 2023. 

Il Presidente prende la parola esponendo con una breve relazione il bilancio di esercizio 

economico/patrimoniale e finanziario relativo all’anno 2023, sottolineando una perdita di bilancio dovuta 

alle attività svolte sul territorio in particolare per l’intervento post vaia in val medon che ci ha visto dover 

accedere ad un finanziamento bancario in quanto non ci è stato trasferito, da parte del Comune, l’importo 

necessario attingendo al fondo a disposizione del Comitato nel bilancio Comunale, altro elemento il 

mancato rinnovo del contributo da parte dell’Amministrazione Comunale per gli interventi sul territorio e 

alla rete senti eristica.  

Per un’esposizione puntuale del bilancio il Presidente passa la parola al Dott. Piergiorgio Salvati dello 
Studio Casagrande il quale espone analiticamente tutte le voci concorrenti a bilancio fornendo 
spiegazioni riguardo la natura di esse ed evidenziando in fine una perdita d’esercizio pari a 888,00 €, 
determinato in gran parte dalle spese di interessi bancari tanto che, senza questo esborso,  il bilancio 
sarebbe in perdita di 146 €. Il Comitato intende gestire con maggiore oculatezza gli incassi dei contributi 
delle associazioni frazionali e continua il dialogo e il confronto con il Comune di Belluno e la Regione del 
Veneto affinché gli stessi contribuiscano alle attività di interesse pubblico del Comitato per garantire 
l’equilibrio di bilancio del Comitato, auspicando una maggior attenzione alle iniziative di valorizzazione 
del territorio capaci anche di generare degli introiti al Comitato al fine di finanziarie la propria attività 
istituzionale di missione. 
 

   Ultimata la lettura e illustrazione di quanto sopra riportato Il Presidente apre la discussione. 

Intervengono due frazionisti che chiedono spiegazioni sul mancato trasferimento dei soldi sottolineando che 
l’importo presente nel capitolo di bilancio comunale a nostra disposizione quindi è nostro e non del Comune 
e quindi ci deve essere trasferito. 

 



COMUNE DI BELLUNO 

COMITATO FRAZIONALE PER LA GESTIONE DEGLI USI 

CIVICI DELLE FRAZIONI DI BOLZANO E VEZZANO 

Via Brigata Garibaldi 89/A - 32020 Bolzano Bellunese 

 

 

 

Visto che non ci sono altri interventi il Presidente da risposta alle richieste : 

In merito alla richiesta viene evidenziato il lavoro svolto del Comitato per il trasferimento, problema che ci 
troveremo anche quest’anno per la realizzazione del secondo stralcio dell’intervento in val medon  oltre la forra 
dell’olt, a tal proposito sono state inviate richieste all’Amministrazione Comunale per il trasferimento 
necessario alla copertura dei costi dell’intervento , in merito al problema è già stato effettuato un’incontro con 
l’Amministrazione Comunale e gli uffici con la partecipazione dell’Avv.Elisa Tomasella che ci segue da anni. 

Visto che non ci sono altri interventi  il Presidente mette in votazione il primo punto all’ordine del giorno. 
L’assemblea, per alzata di mano a votazione palese. 

DELIBERA 

 
di approvare il bilancio dell’esercizio chiuso al 31/12/2023, con il seguente risultato: 

- Frazionisti votanti nr. 28 

- frazionisti favorevoli nr. 26 

- frazionisti astenuti nr. 2 

- frazionisti contrari nr. 0 
Il bilancio consuntivo per l’anno 2023 è approvato a maggioranza dei presenti. 
 

Il Presidente passa quindi ad illustrare il 

Secondo punto all’ordine del giorno: Bilancio previsionale anno 2024. 

Il Presidente illustra il bilancio previsionale 2024, sostanzialmente in linea con quello consuntivo del 2023, 

per quanto riguarda le entrate di fitti dei terreni, contributo utilizzo baita , ex latteria e quote di 

assegnazione del legnatico ad uso famigliare, sort, si prevedono maggiori entrate in merito alla conclusioni 

delle pratiche  urbanistiche, alienazioni e mutamenti di destinazione d’uso, il tutto per 19.248 Euro. 

Per quanto riguarda le uscite si prevede un incremento per interventi sul territorio,interventi per la 

manutenzione ordinaria all’ex latteria, manutenzione dei sentieri, piani forestali di taglio per l’assegnazione 

del legnatico ad uso famigliare, stampa delle cartine della rete sentieristica, contributo ai volontari e spese 

legali per un importo di spesa di 19.248 Euro. Per quanto concerne le spese legali queste sono dovute 

all’interlocuzione che abbiamo intrapreso con il supporto dell’Avv. Elisa Tomasella con l’Amministrazione 

Comunale in merito al trasferimento dei fondi di nostra competenza presente nelle posta di bilancio del 

bilancio comunale, tema che affronteremo jn specifico nel successivo punto all’ordine del giorno. 

Il Presidente apre la discussione. 

Il Presidente, non essendoci altre richieste di chiarimento da parte degli intervenuti, mette quindi in 
votazione il secondo punto all’ordine del giorno. L’assemblea, per alzata di mano a votazione palese:  

 
                                                                            DELIBERA 
di approvare il bilancio di previsione per l’anno 2024 con il seguente risultato: 
 

- Frazionisti votanti nr. 28 

- frazionisti favorevoli nr. 27 

- frazionisti astenuti nr. 1 

- frazionisti contrari nr. 0 
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Il bilancio previsionale per l’anno 2024 è approvato a maggioranza dei presenti. 

 
Il Presidente passa quindi ad illustrare il 
Terzo punto all’ordine del giorno: Attività e progettualità del Comitato sul territorio per l’anno 2024. 

Il Presidente che oltre illustrare gli interventi presenti nel bilancio previsionale, aggiorna i presenti sullo stato 

di avanzamento dei lavori in val Medon informando che a marzo dei quest’anno è giunta la comunicazione di 

parte di Avepa della proroga degli intervento post vaia e quindi la possibilità di realizzare il secondo stralcio 

che parte dalla forra dell’Olt per arrivare in località porzil e l’intervento boschivo con la pulizia del bosco con 

il recupero e accatastamento degli schianti sul posto. L’ulteriore finanziamento,  ha una copertura l’89,9 % 

del contributo riconosciutoci per entrambe gli interventi. Per quanto riguarda l’intervento alla viabilità deve 

essere tolta la quota già utilizzata nel primo stralcio. Purtroppo anche in questa occasione il divario tra i 

prezzi posti nel computo metrico delle richieste d’aiuto nel 2019, ad oggi, non ci verrà riconosciuto, creando 

un costo superiore che il Comitato dovrà accollarsi. Da una prima analisi  andiamo oltre i 15mila Euro per 

arrivare dove  a suo tempo avevamo preventivato, il Comitato ritiene che  un costo superiore a 15 mila Euro 

non sia sostenibile e giustificabile, pertanto la proposta è quella di effettuare un intervento  il cui costo 

aggiuntivo non superi questo limite di spesa e quindi questo comporta indicativamente che l’intervento non 

potrà andare tanto oltre il primo attraversamento del torrente medon. Quindi riteniamo che la decisione di 

realizzarlo in questi termini deve essere discussa e condivisa con i frazionisti, pertanto chiediamo 

all’Assemblea di  esprimersi sulla realizzazione del secondo stralcio nel tratto indicato e sull’importo massimo 

di spesa a carico del Comitato dovuto dal mancato adeguamento dei prezzi da parte della Regione. Si informa 

che nel frattempo abbiamo inviato due comunicazioni al Comune per il trasferimento dei fondi necessario al 

pagamento dell’intero importo dell’eventuale intervento per non dover accedere nuovamente ad un 

finanziamento bancario. 

 

Il Presidente conclusa la relazione apre il dibattito. 

Intervengono alcuni frazionisti che sottolineano comunque necessario il secondo stralcio anche se non si 

arriva nel luogo a suo tempo prefissato in quanto consente comunque  l’utilizzo delle bosco sopratutto per 

l’assegno ai frazionisti della legna da ardere e perché consente la sistemazione delle aree boschive investite 

dal ciclone vaia. Concordano che l’importo massimo della quota a carico del Comitato proposto sia corretto. 

Inoltre si apre una discussione sul mancato trasferimento dei fondi per il pagamento degli interventi 

precedenti e quello che verrà effettuato sottolineando la necessità di proseguire in modo deciso nei 

confronti dell’amministrazione comunale perche questo avvenga nei tempi necessari per il pagamento e non 

dover ricorrere un’altra volta ad un finanziamento bancario e non capendo questo atteggiamento da parte 

dell’Amministrazione Comunale visto che quei soldi sono nostri e  vengono utilizzati per interventi sul 

territorio di uso civico. 

 

Terminata la discussione i Presidente mette in approvazione la proposta per la realizzazione del secondo 

stralcio che consiste nel ripristino della viabilità nel tratto dalla forra dell’Olt al oltre il primo attraversamento 

del torrente medon con una spesa aggiuntiva a carico del Comitato che non superi la somma di 15mila Euro. 

 L’assemblea a votazione palese per alzata di mano con il seguente risultato:  
 

- Frazionisti Votanti        nr. 28 

- Frazionisti favorevoli   nr. 27 
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- Frazionisti astenuti      nr. 1 

- Frazionisti contrari      nr. 0 

La proposta è approvata a maggioranza dei presenti. 
 

Esauriti gli argomenti all’ordine del giorno e poiché nessuno degli intervenuti chiede ulteriormente la 

parola, il Presidente dichiara sciolta l’assemblea alle ore 23.05, previa redazione, lettura e approvazione del 

presente verbale. 

 

 
F.to IL PRESIDENTE DELL’ASSEMBLEA                                                        F.to IL SEGRETARIO 

Roberto De Moliner Segato Alessandro 


